

大武汉一日

闺蜜送给我别样生日惊喜

故事 “节节高升”“诸事皆宜”“心想事成”……这些富有吉祥寓意的词语都是我的闺蜜们送给我的生日礼物。

我是土生土长的武汉人。我和两位女性既是同事又是闺蜜,组成了“铁三角”。

1月3日是我的生日,但当天是工作日,所以她们决定提前给我庆生,时间定在1月1日。

1月1日晚,两个闺蜜带着各自的丈夫、女儿、妈妈,通过我的妈妈获知我家大门的密码,“潜伏”到我家。在我回家前,他们已经准备好生日惊喜。

当晚,我和家人在外聚餐,全然不知家里发生的一切。聚餐结束后,我那早已“叛变”的妈妈在路上一个劲地催我快回家。打开家门时,我看到两个闺蜜戴着生日眼镜、捧着生日蛋糕,她们大声祝我生日快乐。

正当我惊喜之时,最搞笑的一幕出现了:她们的丈夫扛着一根一米多长的甘蔗,蹦蹦跳跳出场。甘蔗上挂着不同物件,包括一刀肉、两个橙子、两个苹果、一条鱼、一箱可口可乐饮料等。物件上附有写着不同词语的牌子,比如甘蔗上挂着“节节高升”,猪肉上挂着“诸事皆宜”,橙子上挂着“心想事成”……我笑得眼泪都流出来了。

事后,她们津津有味地向我描绘了一群人巧妙地“潜伏”到我家的全过程——在车库中躲避过往的白色车辆,生怕被发现;在楼梯间里小心翼翼地捆绑那些物件……更有趣的是,她们还透露,因为在我家守候多时,一群人连晚饭都没吃,无奈之下在我家四处搜寻食物,最后将家里的草莓和馒头一扫而空。她们讲究这些趣事,整个房屋顿时被一阵阵爽朗而欢快的笑声填满。

时光在悄无声息中流逝,转眼间,我与她们已相识19年,这份情谊实属难得可贵。进入新的一年,我希望3个家庭人人都开心健康,日子依旧丰富多彩。

——大武汉客户端网友@琳小lin儿 (整理:沈欣 余嘉琪)



网友@琳小lin儿收到的生日惊喜。

《大武汉一日》
2024年12月“优秀代言人”榜单出炉

恭喜大武汉客户端网友@王天瑜、@蔡梦婷、@心比海宽、@毛毛、@李裁缝成为《大武汉一日》2024年12月“优秀代言人”。欢迎更多网友一起加入。

扫码了解详情

民警汤大姐帮我们解决了车辆“掉头难”

我和我的派出所

■讲述人李丹

我叫李丹,今年50岁,家住江夏区碧桂园·天玺湾小区。我们小区挺大的,住着2000多户业主。每天早上,大人上班、小孩上学,都要绕开小区南门走。为什么呢?因为堵。

南门是我们小区的正门,又宽又大,一出去就是景湖大道。南门原本应该是业主们进出的主要通道,但由于出南门后没有可供车辆左拐的路口,去光谷、武昌方向的业主需要右转上景湖大道后在800米处的红绿灯路口掉头。掉头的路口非常窄,我的开车技术相当不错,仍要打好几次方向盘才能转过去,一个绿灯放行不了几辆车。早高峰时,等着掉头的车经常要排几百米长队,很急人。

我是小区业主代表之一,看着主干道旁的小区南门没人走,临湖的东门、北门每天需排队进出,很着急。

2024年5月的一天,我刚下班回来,碰到庙山派出所社区民警汤丽芳。她总在小区里转,跟我们挺熟,被我们叫作“汤大姐”。我们聊起发生在小区东门的一起交通事故,我随口说了一句:“要是把南门的车辆掉头问题解决了,这些事故就会少很多。”

“南门的车辆掉头问题怎么解决呢?你说给我听听。”汤大姐盯着我问,我就把景湖大道上的车辆“掉头难”跟她诉说了一番。

谁知道,汤大姐3天后给我打来电话:“你有没有景湖大道上的车辆‘掉头难’文字材料?最好有居民的签字意见,尽快交给我。解决这个问题有眉目了。”

我和小区业主代表于燕很快起草了一份《关于申请在景湖大道开通棚口》的报告,连夜上门收集意见,117户业主在《报告》上签字、按手印。

第二天早上,汤大姐等在我家门口,拿走这份《报告》,边走边说:“你去上班,这个事交给我。我先去多复印几份,解决这个问题要找到好几个部门呢。一旦有了消息,我会通知你。”

后来,我才知道,汤大姐拿着我们的



李丹在庙山派出所门口。

魏娜 摄

正当我沉浸在事情办成的喜悦中,汤大姐又打来电话:“你们开车掉头是不是转不过来啊?我今天专门去转了几圈,要打两次方向盘。”

“能开掉头口就很不错了。”我真不想再给汤大姐找麻烦了,这并不是她的分内事。

6月19日,业主群里有邻居发的一张照片中显示,车辆掉头处的花坛被挖了一块,掉头转弯的半径扩大了。“我今天掉头只打了一次方向盘。这个改造真便民!”

过了两天,我看到汤大姐带着小区物业公司的小伙子把4个石墩搬到景湖大道上。我询问得知,她怕掉头的车辆油门踩重了撞上四环线桥墩,用石墩做隔离带。

为了解决车辆“掉头难”,汤大姐真是操碎了心。

派出所就在我们身边。民警把我们的话听进去,把我们的困难放在心上,把我们的事当重要的事去办,确实是我们的贴心人。

(魏娜 杨槐柳 李蓓 付冉整理)
《我和我的派出所》专栏电子邮箱为1019458868@qq.com,欢迎您来分享故事。

【画像】 庙山派出所

江夏区庙山派出所辖区面积53.83平方公里,含7个行政村和11个社区,户籍人口4.1万人。5年来,庙山派出所月均有效刑事警情3起,月均调解矛盾纠纷100余件。

庙山派出所2023年7月被湖北省公安厅评为湖北省“枫桥式公安派出所”,2023年11月被公安部评为全国“枫桥式公安派出所”,2023年11月荣立集体二等功。

家属寻找两个月只为当面说声“谢谢”

护士救人不留名

长江日报讯(记者刘璇 通讯员武艺 婷 刘莹 丁燕飞)“终于找到你了。”1月9日,66岁的张女士把一封感谢信和一面锦旗送到武汉大学中南医院重症医学科,握住护士钟婷的手连声致谢。此前,她的老伴遭遇车祸。正当她处于慌乱无助之中时,路过的钟婷毫不犹豫地上前施救。老人被送医后,她随即悄然离去。经过两个多月寻找,张女士终于再次见到这张温暖的面孔,了却了当面致谢的心愿。

去年10月底,张女士和老伴在洪山区

才汇巷路口相互搀扶着过人行横道,一辆电动自行车突然冲了过来。老伴连忙推开张女士,自己却被撞倒,头部着地。由于事发突然,张女士大脑一片空白,哆哆嗦嗦地拿起手机,却怎么也拨不出号码。她向路人求助,可周围空无一人。正当她焦急时,下班回家的护士钟婷路过,见状毫不犹豫地上前施救,并拨打120告知情况。

此时,老人已经没了意识,瞳孔扩散。救护车迅速赶到,他又开始呕吐。医护人员紧急将他转移到最近的医院。从事故现

场到救护车离开,钟婷始终陪伴着张女士,给予医疗支持,还不断地安慰她。遗憾的是,张女士的老伴最终没能转危为安。

事后,张女士想起当初伸出援手的那位护士,决心找到她当面道一声“谢谢”。无奈的是,当时相处时间短暂,张女士知道的全部信息只是护士为争取她的信任报出的“中南医院”4个字。她辗转多方打听,未能找到那位护士。

“虽然很难,但我还是想试一试。”最终,张女士通过武汉市急救中心获知护士

钟婷的电话号码。初次通话时,钟婷婉拒了锦旗,但拗不过老人的坚持,经过数次沟通后,为了让老人心安,她答应见面。1月9日,带着承载诚挚谢意的锦旗和感谢信,张女士热泪盈眶地握紧了钟婷的双手。

据了解,33岁的钟婷已在临床工作10年。“我相信每一名医护人员遇到这样的情况都会挺身而出,这是医者的职责。”钟婷说,“我在医院重症医学科积累了很多急救经验,用自己的专业知识和技能帮助需要帮助的人,既是我应该做的事,又让我感到欣慰。”

“一站式”提供办案服务 “啄木鸟”全程执法监管 蔡甸公安“专业+机制+大数据”为执法办案提质增效

提供“一站式”服务 执法办案“全链条”管理

2025年1月5日上午9时许,武汉市公安局蔡甸区分局麦山街派出所民警带着6名涉嫌诈骗的外地嫌疑人,进入分局执法办案管理中心办案区,中心负责人康亦文开始在系统里启动计时管理系统,中心民警严格入区安全检查、风险评估、分色着装、健康检查、嫌疑人随身物品登记、讯问……截至傍晚6时,不到10小时便完成了对所有嫌疑人的全部审查。

蔡甸公安探索建立“专业+机制+大数据”运行模式,推进执法办案管理中心提质增效。在全市公安机关执法办案管理中心日常管理考核中,排名位于前列,2024年10月,湖北省公安厅专门推介蔡甸公安做法。

“自2024年以来,蔡甸区公安分局执法办案管理中心共审查嫌疑人4000余人次,刑事案件入案率100%。”蔡甸区公安分局执法办案管理中心负责人称。

2024年10月29日晚上10时,蔡甸经济开发区派出所民警祝菁和同事在抓获一名盗窃嫌疑人返回途中,提前半小时拨通了执法办案管理中心的值班电话。该中心值班民警立即着手相关工作。祝菁到达后,值班民警仅用20分钟便顺利完成了接待登记、安全检查工作,当晚12时前便完成了对嫌疑人的第一次讯问。

蹲守、抓捕连轴转了十几个小时的祝菁和同事松了一口气。

据了解,办案中心打造了一支20人的专业团队,实行4班3运转的工作模式,定人定岗定责,负责嫌疑人入区登记、安全检查、候问看押、集中送

押、医疗体检等12项工作流程服务,24小时开展办案、收押“流水线”作业。

办案中心强化一套服务体系,抓好各环节支撑保障,专门成立了“医师、心理咨询师、律师”这样的“三师服务团队”,24小时为被讯问人提供服务。

2024年11月1日,16岁的小林(化名)因涉嫌砸车窗盗窃被讯问,办案中心值班律师为其提供公益法律服务。在讯问时,民警发现其从小父母离异,缺乏家庭温暖,渴望被关注,作案动机是体现自己的“存在感”。办案中心民警发现这个苗头,及时派来获心理咨询师资质的民警为其进行心理疏导和矫正,小林知错改错,彻底交代了与他人合伙作案的案情。

“办案中心在全局范围邀请了4名具有心理咨询师资质的民警为一些特殊需求的被讯问人提供心理咨询。”康亦文说,“自2024年以来已经为50多人提供了心理咨询。”

借助智能定位手环、视频监控、智能识别和预警单人审讯、涉案人员行为异常、民警和涉案人员身体异常接触等5类情况,实现执法场所“零风险”。康亦文演示了嫌疑人入区的计时管理系统:“被讯问人进入办案区第一秒,计时系统就会分毫不差准时计时,到法律规定时间倒计时时,计时系统会出现颜色变化并进行提示,超时将会发出警告,确保被讯问人的权利受到保护。”



2024年4月22日凌晨1时许,蔡甸公安长江专业禁渔队开展视频巡查时,发现汉江武汉市蔡甸段郭家台水域有3名可疑人员正驾驶橡皮艇非法捕捞。分局迅速启动一体化作战机制,组织各警种警力开展拦截围堵,于凌晨3时许找到被嫌疑人遗弃的一辆棕色面包车,从车内查获电动充气式折叠橡皮艇1艘、手抄网等电鱼作案工具,以及高经济价值鱼种渔获物290余斤。

2024年5月8日,蔡甸公安成功将张某某、夏某某、夏某祥等3名嫌疑人抓获,但3人拒不交代犯罪事实。办案中心一体化作战室,抽丝剥茧、顺藤摸瓜,全环节、全链条进行分析,锁定该团伙自2024年4月以来,多次到汉江蔡甸段非法捕捞,并将渔获物卖给职业鱼贩王某的犯罪事实。

2024年6月6日,蔡甸公安在洪山区将鱼贩王

某抓获,王某交代,从张某某、夏某某等3人手中收购大鳍鲢、江黄颡、长吻鮠等各类野生江鱼,并将大部分渔获物转卖至四川武胜县一水产品店铺老板杜某,小部分渔获物转卖至武汉4家餐馆,共非法获利5万余元。

2024年6月17日,蔡甸公安前往四川武胜县将杜某抓获。经审讯,杜某交代从王某手中收购野生江鱼后,全部在自己经营的水产品店内销售,非法获利2万余元。2024年5月20日,何某等4名收购渔获的餐馆老板被传唤回案依法处理。张某某、夏某某、夏某祥、王某、杜某等5人被移送检察机关审查起诉。此案全环节、全链条打掉一个流窜鄂川两省的“捕运销”非法捕捞团伙,被公安部列为“平安长江2024”典型案例。

“这起案件能准确取证、快速处理,得益于分局

在办案中心设立一体化作战室,建立健全快速响应工作机制,法制民警对案件受立案、证据固定、强制措施适用、移送起诉等把关把控,第一时间提供咨询服务,提出执法建议,最大限度提升办案效率。”蔡甸公安长江专业禁渔队案件主办民警、法制员余伟说。

据悉,办案中心打造一体化作战室,法制、刑侦、治安、网安等警种派员入驻,实行案件研判、审讯深挖,通过一体推动大数据实战中心、刑事侦查中心、办案中心改革,提升打击犯罪质效。2024年,办案中心根据指挥中心指令,配合刑事侦查中心、大数据实战中心侦破系列案件32起。

“技术上全方位支持,办案上全流程减负。现在不管在执法办案还是侦查研判,办法更多了,底气更足了。”蔡甸区公安分局刑侦大队副大队长赵统感叹。

推出“一体化”作战 “专业+机制+大数据”助推办案质效

打出“三色牌”督办 这里有支“啄木鸟执法监督队”

在办案中心一楼大厅右侧墙壁的LED大屏上,实时显示入区嫌疑人的位置、人数统计和出区审核等信息。这套智能预警和监督管理系统,值班民警可对各类异常行为智能识别、秒级响应。办案中心充分利用大数据技术,开展“智能+人工”巡查,自动预警疑似案件类警情流失等执法常见问题,通过三级推送、三色督办等机制督导整改到位。

“我们专门成立了啄木鸟执法监督队,共有7名法制工作人员,加强三级推送,每天提前预警执法办案问题推送给办案民警,中午前未整改的推送到办案单位法制员,下午5时仍未整改的推送到办案单位主要负责人,通过逐级推送,确保日清日

结。”啄木鸟执法监督队负责人曾轶说。2024年11月5日,派出所民警在接处一起网络聊天警情时,因为报警人没有转账也没有实际被骗钱款,这类警情不好区分到底是诈骗还是敲诈,是既遂还是未遂。办案民警向啄木鸟执法监督队提出了问题,啄木鸟执法监督队民警立即与办案民警一起研判分析,指导取证后,最后定性此案为敲诈(未遂),案件很快告破。

据介绍,办案中心啄木鸟执法监督队建立“网上视频监控、法制日常巡查、线下实地督察”的多层次监督机制,实行“三色”督办,对执法活动开展全方位、全流程、全要素监督。对进入办案中心办理的案件开展日检查、周通报、月考核,第一次出

现问题,交由法制大队制发白色督办单;第二次出现同类问题的,由法制大队报分局领导签批黄色督办单,并约谈办案单位领导;第三次出现同类问题的,由法制大队报分局主要领导签批红色督办单,并启动纪律问责,督办考核情况纳入年度执法质量考评。

“只有通过集中式、信息化、精细化管理,形成严密、规范、高效的执法监督管理体系,才能严防执法环节出现问题,让办案民警养成公正办案的好习惯。”蔡甸公安法制大队大队长唐仁旭说:“2024年以来办案投诉率明显下降,满意率升至99%。”

文/万勤 满潇 图/满潇